-我市森林乡村建设掠影

"望得见山,看得见水,记得住乡愁",是生态文明建设对中国梦、美丽乡村建设的生动期许。推进森林乡村建 设,是实施乡村振兴战略的重要抓手,是改善农村环境、促进城乡统筹协调发展的具体实践。2019年以来,我市按照 国家和省统一部署,围绕促进黄河流域生态保护和高质量发展国家战略实施,大力开展森林乡村建设,实现了保护 广大乡村自然生态风貌、增加绿化总量、增强森林功能效益、改善农村人居环境的目标,乡土田园特色更加突出,涉 林产业兴旺发展,提升了人民群众的绿色获得感、生活幸福感。





取得新



部分森林乡村建设简

作上,以"一村万树"、围村林建设为契机, 建设"生态氧吧"。积极争取项目,提升村 容环境,实施了340万元的美丽乡村项目, 对村内主次街道、人行道等相关设施进行 进一步更新完善。同时,该村重点围绕坑

获嘉县照镜镇楼村在改善人居环境工 进行全方位提升,并投资140余万元对村内 东、西两个大坑进行高标准整治改造,改造 完成后,将成为群众的生态休闲娱乐园。 在村主次街道两侧种植红叶石楠、金钱榆、 金丝槐等各类精品苗木1万多棵。对规划 区外所有围村土地进行绿化建设,种植楸 树、金钱榆、柳树、银杏等树木共计30万棵

并将村外围道路两侧铺设草坪1000余平方 米,实现层次绿化。

基料街道绿化



近年来,我市以森林 新乡建设为目标,在市委、 市政府的高度重视和强力 推动下,按照"森林河南"建 设"乡村林果化"的要求,结合 乡村振兴和农村人居环境整 治,积极开展了乡村绿化美化工 作,截至目前,共完成建设森林乡 村749个,其中国家级森林乡村22 个、省级森林乡村32个、沿黄森林乡村

及早部署,高位推动。一是科学制订方案。每年及时召开全市国土绿 化工作动员会,科学编制年度国土绿化工作方案,对涉林创建工作进行分 解,明确各县(市、区)和有关市直单位的绿化任务,对森林特色小镇、沿黄 森林乡村"示范村"以及森林乡村建设任务明确到具体的村庄,做到精准安 排,并对绿化标准和完成时限提出要求。二是加强技术指导。市林业局成 立国土绿化工作指导组,由局领导带队,抽调专业技术人员,对分包县(市、 区)和市直有关单位进行现场技术指导,定期召开碰头会,及时发现和解决 实际问题。三是开展经验交流。采取"走出去、请进来""会上讲、现场学 等方式,组织到外地学习先进经验,通过召开全市国土绿化专题会、推进 会、现场观摩会等多种形式,及时挖掘身边先进经验,推动全市整体建设水 平提升。

突出重点,强力推进。一是深入开展乡村绿化美化。按照科学绿化相 关工作部署,乡村绿化作为国土绿化的重要内容,突出挖掘造林绿化空间, 充分利用闲置的宅基地、村旁、宅旁、田头地角、废弃尾矿、废弃沟渠、荒山 荒坡荒滩宜林地资源,坚持"一村万树""一村一品"等理念,做到见缝插绿、 应绿尽绿,为城乡环境整治建设绿色基底。我市多地按照"乡村林果化"要 求,持续提高果树栽植占比,进一步突出乡村特色,有效增加了乡村绿量。 二是全域推进国土绿化工作。以创建森林城市、特色小镇、森林乡村为抓 手的涉林创建工作,突出了增绿量、提质量的目标,涉及面广、工作量大、辐 射带动效应强,推动了我市全域绿化工作开展。2023年,全市完成了5个 小镇任务和36个示范村、220个市县级森林乡村的建设任务,较明显地提 升了我市全域开展国土绿化工作水平。

总结经验,注重创新。一是注重典型带动。在推进乡村绿化过程中, 我市涌现出来长垣市、获嘉县等先进典型,在建设规模、绿化风格、管理模 式等方面总结出了成功经验,取得了良好的效果和示范效应。二是开展模 式探索。在乡村绿化管护模式上, 获嘉县创新了"村种村管、村种户管、户 种户管、发包经营、利益联接"的乡村绿化模式,完善了管护机制,实现了生 态效益和经济效益的统一,得到了省林业局的认可和推广。

塘整治和河道保洁两方面对群众休闲环境 获嘉县照镜镇东彰仪村按照"种好 树、管好树、卖好树"的方法方针积极推动 森林乡村建设。种好树。2016年,村"两 委"确定了村内栽植以巨紫荆为主,搭配

高杆石楠、广玉兰等树种的绿化模式,村

外田间道路选择树苗便宜、生长速度快、

经济效益高、胁地影响小的楸树。管好

一是利益联结管好树,建立了村集体 与农户之间的树木利益联结机制;二是路 肩培土管好树,为了解决树木与农作物的 争地矛盾,培好路肩以后再种树木;三是 科学防治管好树,村里定期邀请林业技术 人员讲解相关知识,使群众懂技术,会管 理,科学防治。卖好树。2020年年底,村

集体将村内种植的部分巨紫荆200多株进 行出售,直接收入高达20多万元,群众得 到了实惠。东彰仪村采取收益分成等形 式分给群众,每户每棵树可以收入100元~ 200元,将剩余所得收入用于村内公共设

获嘉县位庄乡邓庄村位于县城西5公里 处,该村以"五星"支部创建为抓手,村"两 委"干部、党员义工带头参与村居绿化美化 行动,引导全村群众积极参与到村庄绿化中 来。截至目前,该村共种植海棠、五角枫、杨

松等共计17900棵。该村始终坚持"植树增 绿、见缝插绿、破硬栽绿、应绿尽绿"的原则, 充分利用空闲宅基地、闲置边角土地,根据 地块面积、形状,就地取材,依地造景。同 时,以农耕文化、民俗文化和社会主义核心 价值观等为主题,点缀花卉、苗木,建设小游 园5个、小菜(花)园30余个、微景观20余处, 并对全村"沟、渠、路"等进行逐一查看栽植, 形成了村庄"绿化长廊"。该村现有200年以 上的槐树2棵,60年以上的柳树1棵、雪松1 棵,已建档立卡、统一编号,建立防护栏、悬

平原示范区韩董庄镇韩屋村,该村利 用村内空置地、道路两旁,设计微型绿地, 配置乔灌草。入村道路是村庄的窗口,给 人愉悦欢快的视觉享受。村内主要种植石 楠、紫薇、雪松、楸树,配合种植草籽、草皮 等。同时,以农户院落为单位,每户至少种 植1株~2株常绿树、果树及其他用材树种,

进行乔、灌、草、花、藤多层次绿化,提升庭 院绿化水平,以实现庭院花美、果香、常绿、 纳凉的效果。目前,韩屋村全村绿化美化 整体提升。群众院内、房前和主干道两侧, 统一种植柿子树、石榴树、桂花树、月季等 绿植,在全村打造院内有果、三季有花、四 季常绿、错落有致的景观格局。村周围栽

种国槐、楸树等树种,打造独有的观赏特 色,让村庄既有便捷的生活条件,又有浓厚 的老家特色。目前,韩屋村种植各类乔、灌 木树种共13737株,丛生及绿篱植物共 31912平方米,增加绿化面积221.1亩,完全 达到河南省沿黄干流生态绿化型森林乡村 "示范村"标准。

平原示范区韩董庄镇杨厂村胡窑自 然村,自开展创建森林村庄以来,村"两 委"明确分工,落实责任,及时召开创建 工作会议,研究创建工作中的问题,并及 时制定具体的发展目标和实施配套的建 设工程。整合村内废弃用地1500亩用于

种植千亩海棠园10万株、道路两侧种植 绿化树1万余株、房前屋后庭院绿化5 株~10株。村庄建成区绿化覆盖率达 50%;村域范围内道路、河渠绿化率达到 100%;村内房前屋后因地制宜地发展小 果园、小花园、小竹园等,实现庭院绿化、

美化和香化,每位农户新栽绿化树种5株 以上;村内建设休闲小游园,进行绿化、美 化面积达700平方米;利用"四旁"(村旁、 路旁、水旁、宅旁)隙地,发展围村林、护 路护堤林、庭院林、水口林、游憩林和环村

长垣市常村镇唐家庄村,先后获得 河南省省级森林乡村、河南省法治示范 村、新乡市四星级党支部、新乡市文明村 镇等荣誉称号。建设村庄围村林135亩, 种植了法桐、白蜡、红叶石楠等树种,村 庄内5条主要街道全部进行绿化,并建

设游园两处,莲藕坑塘一处。该村通过 宅基地改革腾出的18宗空闲地全部完成 "四园"建设,并鼓励村民把自己的庭院 进行整治和绿化,种植成各种花卉树木, 庭院绿化美化达到80%以上。村"两委" 在村内空闲地、退出的宅基地、房前屋后

等适宜植树的地段,见缝插绿,应绿尽 绿,通过整治,村庄内的外墙整治和美化 率达到80%。并且通过围村林建设和宅 基地改革壮大了村集体经济,村集体经 济收入达到80万余元。

长垣市芦岗乡西陈村,该村交通便利, 景色优美。近年来,西陈村先后获得"河南 省五星支部""河南省乡村旅游特色村"等 荣誉称号。该村以"绿色氧吧、休闲驿站、 文化广场"为主题,主街两侧实现全域绿 化,树下见缝插绿种植观赏性花卉;投资22 余万元建成村休闲娱乐广场,广场两侧栽 种石楠、月季、桂花等植物,绿化覆盖率达 50%以上;投资10余万元,建造118个生态 停车位。与此同时,该村还投资10余万元, 在村外围种植30余亩经济林及果树,美化

长垣市蒲西街道宋庄村成立森林乡村 建设领导小组,绿化目标任务明确,操作性 强,累计投入达300万元。宋庄村通过绿化 村庄范围内的宜林地、废弃地、拆违地、空 闲院等场地,使村庄绿化率达到60%以上; 在村庄建设区周围的省道、县乡村道路有4

条绿化风景林带,且村周围栽有白蜡、巨紫 荆、楝树等树种,乔木片林折合面积达21万 多平方米;村庄东侧和村南各建1处3500平 方米和3200平方米的公园

(张吉 姚自梅)



